

Murcia

## El Liberal

Murcia

Sociedad con UNA voz al día  
2 de Mayo de 1915. Precio 25 céntimos  
25 años impuestos 750 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

FEDERACION MURCIANA  
EN EL FEDERALICO DE MURCIA CIRCULAR  
SÍGUESE DE MURCIA Y SEVILLA Y SE DIFUNDEN EN  
MURCIA

## En la Federación Agraria

## EL ACTO DE AYER

Ayer tuvo lugar en los salones de la Federación Agraria de Levante el anual acto para exponer la celebración de otro de gran importancia con el fin de perseguir la consecución de la paz europea, talca medida de evitar la miseria y el hambre en esta región y en las demás naciones neutrales.

Nos felicitó el apoyo de las fuerzas vivas—menos las de la Federación Agraria—No ha habido nadie que se le viente.

¿Qué vamos a hacer si no nos ayudan?

Yo os censuro por vuestra pasividad. Si la acción vuestra no somos nadie los diputados a Cortes.

Expresa su simpatía por el acto que se celebra. Esto representa que estás despiertando, que nols la fuerza y os das cuenta de ello.

El Gobierno, que paga 27 millones de pesetas a las Compañías, no puede exigirnos una acción reguladora sobre los fletes.

Recuerda que ha pedido al Gobierno que mandara un representante para que se informe del estado angustioso de la provincia.

Habla de las condiciones de esta provincia, comparándolas con las demás, para deducir que tenemos derechos a que el Gobierno nos conceda sobre lo que antes ha dado la provincia en años de producción.

Dijo las gracias a las representaciones que han acudido y a la prensa.

El objeto de esta reunión es la justicia —dijo—la tremenda crisis porque ahora viene a la boca de todos.

Los Poderes públicos nada han hecho porque se abren los fletes y se rebajan las tarifas ferroviarias.

Si seguimos así vendrá la ruina completa.

A las once de la mañana el señor Valasco, presidente de la Federación Agraria, ocupó la presidencia, dando comienzo el acto y haciendo uso de la palabra para decir el objeto de la reunión.

Habla de las condiciones de esta provincia, comparándolas con las demás, para deducir que tenemos derechos a que el Gobierno nos conceda sobre lo que antes ha dado la provincia en años de producción.

Entre otros oradores, hicieron uso de la palabra los siguientes:

## Miguel Andújar

Hable de la crisis de la naranja. Hay más de treinta mil cajas en el puerto de Cartagena, que corren peligro de perderse por falta de barcos que las lleven a los mercados extranjeros.

En las faenas de la naranja hay siete ocho mil familias ocupadas.

Si estas familias llegan a morir a los miles de obreros que se hallan parados, no sabemos adonde vamos a ir a parar...

Estamos dispuestos a llegar hasta las gradas del trono a pedir protección.

Alude a los representantes que han asistido a esta reunión y censura el que no hayan scedido más personalidades murcianas. (Aplausos).

## El señor Almagro

El joven y cincuentenario orador y propagandista de la Federación Agraria, dice que entiende que la resolución de estos problemas no debemos encenderlo a nadie. Tenemos que resolverlos nosotros.

En Madrid reciben muy amablemente a las comisiones, pero nada más.

Censura la guerra y reconoce que estas pobres voces no podrán llegar hasta las altas regiones europeas, pero que a lo menos servirán para levantar una fuerte corriente favorable a la paz.

Encarece la pronta resolución de los problemas económicos que son necesidades de paz, de entendimiento.

Censura el que ciertas autoridades crean que se pueden resolver estos problemas con la fuerza pública... El hambre es un asunto terrible.

Existe a la votación para resolver estos problemas del hambre.

Es muy difícil que se pueda hacer la paz, pero este acto pudiera ser el primero de una serie que haga extender la protección a la población entera y sea a las naciones neutrales. (Aplausos).

## J. aquino Payá

El diputado a Cortes por Cartagena y jefe de los liberales de la provincia, dice que al enterarse de la convocatoria ha creído que debía el venir y así lo ha hecho.

Censura al Gobierno, acusándole de que no cumple con su deber y la misma convocatoria dirige a las fuerzas vivas de la provincia.

Los representantes en Cortes hicieron lo que pudieron.

Con toda crudeza ha dicho el Gobierno las necesidades que siente Murcia.

El Gobierno inglés acude a socorrer con la llamada ley del hambre en aquellas de sus provincias o posesiones a las

negras. Nosotros en cambio, no tenemos un Gobierno que recorra a nuestras provincias que no están habitadas por negras ni por blancas.

Nos felicitó el apoyo de las fuerzas vivas—menos las de la Federación Agraria—No ha habido nadie que se le viente.

¿Qué vamos a hacer si no nos ayudan?

Yo os censuro por vuestra pasividad. Si la acción vuestra no somos nadie los diputados a Cortes.

Expresa su simpatía por el acto que se celebra. Esto representa que estás despertando, que nols la fuerza y os das cuenta de ello.

El Gobierno, que paga 27 millones de pesetas a las Compañías, no puede exigirnos una acción reguladora sobre los fletes.

Recuerda que ha pedido al Gobierno que mandara un representante para que se informe del estado angustioso de la provincia.

Habla de las condiciones de esta provincia, comparándolas con las demás, para deducir que tenemos derechos a que el Gobierno nos conceda sobre lo que antes ha dado la provincia en años de producción.

También se excusó el alcalde señor Albaladejo.

También estaba representada la Federación de Sindicatos Católicos.

Termina con un breve párrafo diciendo que es político y que pertenece a su partido, pero que ante las necesidades de Murcia él tenderá a la política o a su partido. (Extraordinarios aplausos).

El representante de La Unión

El presidente de la Federación de Sociedades obreras de La Unión dice que, viendo que los obreros de las minas de la Sierra de Cartagena son compañeros de los trabajadores de Murcia, al enterarse de este acto se apresuró a venir con la representación que ostenta.

Lamenta que el señor Payá haya dicho, con razón, que las fuerzas vivas no han apoyado a los representantes, manifestándose con energía.

Comienza a exponer nuestra situación al Gobierno, el señor Date nos dijo que seguramente entrarán 134.000 pesetas en Murcia. Nosotros los obreros de La Unión no las hemos visto por ninguna parte.

(Voces: Ni nosotras.)

Si vamos a continuar así, sin trabajo y con hambre, tendremos que vestir faldas en vez de pantalones.

Cuando los representantes en Cortes pedían trabajo, nosotros intentamos manifestarnos para apoyarlos, pero nos negó autorización el alcalde de La Unión.

Consiste a éste por haber informado falsamente sobre la conducta de los obreros al señor Date.

Payá, interrumpió: Yo combatí en el Congreso a ese alcalde.

El orador contestó: Es cierto.

Nos han engañado; ¡qué un juego político! que los Ayuntamientos de Cartagena y La Unión dijeron que iban a presentar la dimisión si no se resolvía el problema.

No solo solo vosotros. Son los obreros de Cartagena los que están con vosotros.

El día 10 daremos un mitin y queríamos que la Federación Agraria tuviera su representación.

Termina repitiendo que los obreros de Cartagena están dispuestos a seguir a los obreros de Murcia. (Aplausos).

Resumen

Juan Velasco hace el resumen del acto. Este acto, dice, demuestra que hasta ya la masa obrera está dispuesta a levantar su voz potente para exigir la crisis que atraviesa la región.

Hace un resumen de lo dicho por los oradores y confirma las manifestaciones de Payá de que solo la Federación ha apoyado con sus votos la labor de los representantes en Cortes.

¿A qué vienen esos reparos, esos miles, cada vez que se reúne la Federación, cuando ésta sólo ha hecho labor de orden y de beneficio?

Censura el que faltan personalidades, aunque algunas se hayan excedido más o menos justificadamente.

Con ellos o sin ellos—dice—Iremos a donde tenemos que ir. (Grandes aplausos).

Recuerda la manifestación de hambrientos que viene del Real. Salieron numerosos atacantes y socorros en la Federación.

Cita el hecho de que viendo con esta manifestación el alcalde del partido,

dijo que para qué quería el bastón si no le escuchaban en ninguna parte...

Habla del problema de la seda y de la labor realizada por la Federación para sacar la semilla y darla de mejor clase.

Recomienda que se crée la semilla y se abogue el cultivo.

Censura el que a esta reunión no haya acudido todo Murcia representada.

Nosotros seguiremos invitándoles siempre, hasta que llegan el día...

Propone se celebre una asamblea magna para elevar las conclusiones que se aprueban para gestionar la paz a los Poderes públicos y que ésta tenga lugar en la plaza de toros el próximo domingo.

Pide se acuerde telegrafizar al Gobierno para decirle que no podemos tolerar se prohíba la exportación a países neutrales.

Grandes aplausos estallaron al terminar el orador.

El señor Payá propuso, y fué acogido con aplausos, que se expida un telegrama de salud cordial y cariñoso a los hermanos de Cartagena.

Adhesiones y representaciones

Entre las representaciones figuraban la de las Sociedades obreras de Cartagena y La Unión, por el presidente Vicente Sánchez; la Unión Mercantil e Industrial; la Cámara Agrícola de Aban; Exportadores de naranjas; Centro Ferroviario, etc.

De la lápida del dictador dice así: «Por un soldado rogado, que murió en la guerra; pensaba siempre en su tierra, y a su tierra no ha tornado».

Reza un responso el rector, que los asistentes piensan oyen con franco dolor.

Después mira en derredor, y así comienza: «Hijos míos».

R. M. CAPEDEVILA.

## PRO PATRIA

(CONTINUACION)

III

Ya en el Cementerio están.

Se para en medio el rector; todos formados van...

¡Los que allí duermen tendrán sueño dulce, embragador!

dos 35 vapores pesqueros a limpiar de minas el paso de los Dardanelos, los cuales prestan excelentes servicios.

PARIS

## Comunicado de Guerra

Madrid 7.—A las 5 t.

En comunicado del ministerio de la Guerra se dice que en relación a la situación de los Dardanelos y para estar dispuesto a todo evento, el Gobierno francés ha decidido concentrar al norte de África fuerzas expedicionarias que estarán dispuestas a hacerse a la mar a la primera señal para llevarlas al puerto que exija las circunstancias.

LONDRES

## Informe de French

En el último informe del general French, elegía especialmente el servicio aéreo y las diversas ocasiones en que los aviones ingleses han volado detrás del frente alemán.

Los aviadores alemanes que intentan pasar las líneas inglesas fueron obligados a aterrizar.

Llegada de transatlántico a Vigo

Por TELÉGRAFO

Muertos a bordo. — Sepultados en el mar

Madrid 7.—A las 11 t.

Procedente de Buenos Aires, ha fondeado en el puerto de Vigo el transatlántico "Infante Isabel", conduciendo 1.136 pasajeros.

Desembarcaron 283. En la travesía fallecieron: Agustín Ríos, Antonio Martínez y los niños Esteban y Lorenzo Fieras y Juan Martínez, nacidos en la Argentina.

Los cadáveres fueron arrojados al mar.

Se desembarcaron dos enfermos graves, que fueron conducidos al hospital.

El vapor zarpará con rumbo a Cádiz.

## El origen de los apellidos

El uso del apellido es de un origen muy antiguo entre todas las naciones, y no hay duda de que fué un compuesto del nombre del padre y del hijo.

Los hebreos y los griegos añadian el uno al otro, como se ve frecuentemente en la Sagrada Escritura y en los autores helénicos. Los árabes tenían la misma práctica. Los romanos usaban generalmente tres nombres: el primero distinguía a los individuos de una familia; el segundo denotaba el tronco de la misma que tenía por origen, y el tercero, la linaje por la que descendían de aquél tronco.

Así, Marco Tulio Cicerón quería decir una persona llamada Marco, de la raza Tullio, por la linea de Cicerón.

Los primeros apellidos entre las naciones modernas tuvieron su origen en España en el siglo IX, cuando, constituyendo la terminación "-ez" por "la", se formaron los nombres Bermúdez, Ramírez, etc., que querían decir hijo de Bermudo, hijo de Ramiro, etc. Los franceses, no permitiéndoles su idioma estas modificaciones, adoptaron el pueblito de su nacimiento. Los ingleses, al tiempo de la conquista por los normandos, se acostumbraron a añadir o prefijar el nombre de "son" en inglés, y "mac" en escocés o en irlandés, que significa hijo, y de aquí Jackson, Robertson, Macdonald, Macpherson, O'Reilly, Odoneill, y los hijos naturales de los principales temieron el "litz", como Fitzgerald, Fitzwilliam.

Cuando los plebeyos comenzaron a tener apellido, no bastando la partición filial ni los nombres de pueblos, tomaron los apellidos de los padres, como carpintero, carretero, etc.; y así sucesivamente fueron adaptándose en todos los países las cualidades del cuerpo o de la persona por apellidos, como Largo, Corte, Delgado, Atrevido, Monje, Liso, etc., y los nombres de tierras, árboles, frutas, plantas, minerales y multitud de otros que debían ser apodos, como Ledrón, etc. La infame plaga de Rajas, Suecas, Polacas, Bohemia, Holanda y otros países, no tienen apellido ni sobrenombre alguno; el nombre de bautismo es el único que se les da.

En el Casal de la Mancha un submarino alemán torpedeo a un transatlántico holandés sin conseguir alcanzar a pie de su buque.

Se resultó con ligeras averías.

## ALGECIRAS

Gran actividad

# Todavía Bernard Shaw

No se han extinguido del todo los comentarios que suscitó su reciente folleto "Common sense about the war", y ya Mr. G. Bernard Shaw se burla enzarzado en una polémica con su hermano y coetáneo de siempre el novelista G. H. Welles. Por la ocasión en que esta polémica se produjo y por ser dos escritores ilustres quienes la sostienen, sus ojos han de ser sumeños y de muy larga resonancia. Mr. Shaw puede estar contento: su nombre va a correr otra vez aún por todos los periódicos del mundo.

Y no se verá en esto un reproche. Se ha excesivo pedir a todos los promovedores de ideas, y el autor de "Man and Superman" merece este alto título, el desprecio del triunfo personal y mundano que tuvo, por ejemplo, un Spinoza. El escritor inglés, en caso de dedicarse, como el filósofo, a pulir cristales, sería cristales de aumento, para celebrarlos delante de su nombre; Mr. Bernard Shaw es hombre de acción, de teatro, de "metraga" y necesita que sus ideas se produzcan sobre una tarima, que la publicidad las difunda, y que una admisión metida les haga producir un máximo de lucro. Mr. Shaw—él mismo le cuenta en el prefacio de su "Widowers houses"—triumfó ya en edad madura, tras una obscura vida de ansias y privaciones, y ha tenido después el frenesí del desquite. El mismo D'Annunzio, que se ha glorificado a sí mismo con tanta eficacia, no tuvo nunca para el autoabismo la sagacidad de Bernard Shaw, quien, buen logro a pesar de reivindicar tanto su nacionalidad irlandesa, sabe que "las ideas", compujadas con violencia y bullir, dejan una estela que persigue a quien las empuja medrar sin ser tildada de arrivista. La célebre carta a sus traductores franceses M. y Mme. Hamon en razón del estreno en París de "Mrs. Warren's profession", las cien alusiones esparcidas en sus célebres prefacios—donde, a riesgo de condenar una insuficiencia de medios de expresión en la forma dramática, aclara y amplía las ideas, bases de sus obras, dándole, al publicarlas en volumen, un interés nuevo e independiente del de las representaciones—, son detalles expresivos entre otros muchos que no cabrían en una nota periodística. Aun en las formas más abstractas del arte, como en sus libros sobre Wagner e Ibsen y en su "Cahier Byron", ha sabido encontrar el escritor medios de sembrar muchas de esas ideas que son, tanto por su potencia latente como por los elogios y controversias que tienen la virtud de promover, cual piedras para su pedestal. Mr. Bernard Shaw ha sido siempre así y le ha ido bien en la vida. Pero esta manera de ser, que en condiciones normales se prestaría más a sonreir que a meditar, adquiere de pronto un carácter serio: el caso de uno de los escritores más célebres de Inglaterra, de uno de los que el país ofrece, y los demás acatan como cifra de su poder intelectual, produciéndose en una época que todos los estadistas califican de decisiva para la existencia británica, con el mismo desánimo, esa misma actitud que antes, propone implícitamente un problema de ética que puede encuadrarse en esta pregunta: ¿Hasta dónde puede un escritor alinearse de la conciencia de su patria, prescindir de sus tradiciones, pugnar, contra las convicciones del medio, que ha tenido sin duda influencia en su desenvolvimiento actual?

Aunque socialista, Mr. Bernard Shaw ha sido siempre un escritor de minorías, y tal vez por ello ha adquirido un pique mental que le hace dar por cierto que las mayorías no pueden tener razón cuaca. Cuenta, sin embargo, trabajo creer que un hombre de su capacidad se haya lanzado sobre el trampolín de fábulas críticas y de humorismos, sin pensar que Inglaterra está ante el conflicto máximo de su historia. Cuando la voz del humorista ha sonado no era ya la hora de las palabras ni de los consejos, sino la hora suprema de la acción. La patria no podía esperar de él, claramente, goles de epopeya, ni las canciones bellas fanfarronas y saturadas de orgullo de Kipling; mas podía exigir de él algo que lo es mucho más difícil de otorgar: una tregua de silencio, una preventiva renuncia a las exhibiciones. La fuerza de bondad y de franciscanismo que alienta bajo la forma sacerdotal de Bernard Shaw obtuvo siempre échos de simpatía en todas las armas bien nacidas. Pero, ¿quién que no vea en su folleto y en sus artículos resplandentes un elemento donde apoya apasionamientos contrarios a los aliados sentirá renovarse aquellas simpatías de antaño? Cuando el general logró quiso abogar al pueblo boer, Bernard Shaw con un puñado de patriotas generosos, entre los que se hallaba el actual ministro Lloyd George, comprendió una campaña digna de gratitud. ¿No era entonces igual?, diréis. ¿No se podía también, como ahora, en contra de la masa de su nación? No, no era entonces igual, porque se trataba de un conflicto circunstancial, en el que la vida del imperio y de la raza no corrían riesgos. Mejor lo está de la intención del articulista declarar inmaculada la política, el régimen colonizador, la vida inglesa, y a pesar de todo... Hay que reducir el caso, hasta complejo y vasto, a uno particular para hacerlo más comprensible. Se corrige al hermano o al padre, y pueden censurarse sus vicios y

sus injusticias; pero, ¿en qué doctrina de ética o de moral hallaremos disculpas, si al ver correr a ese padre o hermano imperfectos un peligro de muerte, nos cruzamos de brazos, y en vez de tenderles la mano nos posiblemente ironizamos a enumerar las faltas que les llevaban a tal extremidad? Aunque logriásemos no tener razón, Bernard Shaw no habrá realizado una buena obra.

Des razones puede tener Mr. Shaw a estos repartir la primera, que si el internacionalismo no le obliga a sentir por un país solo la desgracia que varías sufre: la segunda, ya la esgrimida por él varias veces, que es Irlanda; tratemos de ver si ambas no tienen más de pretensiones que de razones.

Hay una fuerza sustituta del alma que el tiempo y las ideas pueden modificar, pero no destruir: esa fuerza es el instinto de patria y de raza. Una larga época de paz, que ha permitido a los talentos adormecerse en sus especialidades, pareció dar la razón a los utopistas del internacionalismo; no obstante, a las primeras llamas del conflicto vimos alzarse con voces de parcialidad a los varones de quienes menos hubiéramos sospechado: ahí están, Hauptman, el patriarca Wundt, Metchnikoff, Kropotkin, Oliver Lodge, que así, tal vez, después de Carlyle, el pensador inglés que más daba al genio germano; ahí está Anatole France, en su poco conocido libro "Vers les temps meilleurs", la paz y la fraternidad están exaltadas con armoniosas elocuencias. A estos hombres pudieron añadirse muchos; Mr. Shaw lo sabe. Guardando apenas particularidades de carácter o de cultura, todos han sentido subir del fondo de las almas y dominar prejuicios y propensiones la llama del patriotismo, que creían extinguida. Explicable era que el sentimiento de patria de Mr. Shaw se sintiera estrecho en la fórmula tradicionalista de Maurice Barrès "La tierra y los muertos" mas, por sus mismos antecedentes y por la lección de los hechos, debió compartir esta fórmula mucho más amplia: "El concepto de Patria lo forman el recuerdo de los sepulcros y la esperanza de las cuas." Durante mucho tiempo—lustros, siglos, quién sabe—habrá fronteras, y a cada generación corresponde, dentro de esos perímetros, ideales o geográficos, asegurar la herencia de materia y de alma a las generaciones sucesivas. No es, pues, la primera razón capaz de justificar a actitud del escritor de "Arms and the man"; en cuanto a la otra...

Las injusticias de Joss Buil para con "su otra isla", pueden haber sido numerosas y pueden haber hecho creer en ciertos momentos que engendraban entre Inglaterra e Irlanda una diferencia sustancial. Los hechos acabaron de mostrar lo contrario: las barreras de religión, de pasados resquemores, de aspiraciones políticas y administrativas, han sido débiles cuando la hora trágica ha sonado, y lo mismo que bajo la aparente separación del mar están unidas las tres islas por la tierra, producto del mismo fenómeno geológico, así bajo las divisiones ha surgido el férreo nexo de la raza. Mr. Bernard Shaw se ha creído obligado a ser más intranquilo que los mismos jefes de los partidos en pugna. Desde la irreductible Belfast hasta los orgullosos condados del Este ha pasado el escándalo patriótico de las supremas crisis. La misma estatua de Parnell ha visto pasar a los voluntarios que iban a luchar al continente bajo la bandera de la unión, y en cada hora de ansiedad, de temor o de triunfo, Londres, Edimburgo y Dublín han latido como tres corazones unánimes.

Hasta importante ha escogido el autor de las "comedias desagradables" y agrables para decir que no es inglés, y merecidamente tiene el dictorio de ingratitud que algunos le ha echado en cara. Al oírlo se leere, Mr. Shaw habrá, sin duda, sonreído, y como gusta de las frases extremas, dirá que la gratitud es una consecuencia del favor, que no existiría si no existiese la injusticia. Mi obra es mío por mí—añadirá—, y habiendo tenido todo ella como característica la sátira de hechos e ideas de la vida inglesa, mal puede asignársame a ligotarra como madre espiritual. Esto sabe a sofismo, a ingenuidad, en las cuales es Bernard Shaw díficil; sin embargo, la verdad profunda, la que se crea en la conciencia y no sofra perjuicio al admitir mejora de la manera verbal en que se exprese, nor da como fogón al escritor, y como inglés su obra y su prestigio.

Si Mr. Shaw se hubiese quedado en su rincón de Irlanda e hubiese emigrado a un pequeño país de Utopía sia lojicias, sia armamentos, sia acaparaciones industriales, sia obra y las consecuencias de ella serían bien distintas. Por lo pronto, el escritor no habría conocido los clamorosos triunfos internacionales, que tanto le halagan. Detrás de cada predicación de un escritor está la fuerza de su patria; fuerza que sin aumentar el mérito absoluto de la obra, la difunde, la ensombra. M. Shaw ha teñido en este sentido no ya la fuerza del país, sino la fuerza poliformal de la capital: Londres. Su conglomerado de cultura y de anhelo no habría sido posible reunir la minoría letrada que ha formado su público: hay algo de liberalismo, de extravagancia, de distorsión ideológica en la obra de Mr. Bernard Shaw que nos sitan como marco lo que se llama "púlpito culto". Además, el escritor no aspiraba sólo a ver removarse sus ideas y a lanzarlas gratuitamente contra los prejuicios; había una "pequeña cuestión práctica", que es también más inglesa

que irlandesa: la del dinero, del cual gasta guardar grandes cantidades el dramaturgo, acaso para comprobar el carácter específico de Sylek y poder decir cuálquier día que sus caracteres son más sólidos que los del gran Will... los gastos y fondos, por añadidura, aparecen el autor y su obra. Todas las fuerzas, ya puras, ya bastardas, que integraron la grandeza de un país, todas las potencias de Britannia, desde su política colonial hasta su Prensa, desde que sus sables hasta sus "sobas", han sido utilizadas por el dramaturgo para triunfar; por ellas es rico, por ellas es célebre; en muchas ocasiones libres suyos han sido los traducidos, más que por ser de Mr. Shaw mismo, por ser de uno de los primeros escritores ingleses de hoy. Y cada uno de sus gestos extravagantes y reclamistas estaban sostenidos en una relación fáctica de fijar, nada menos que por los viejos terratenientes de la Cámara de los Comunes y por los acorazados, Alblón habrá sido para todos perdida menos para él... Es otro país, en otra ciudad, la diadema desgarradora de su talento, su intemperancia, habían hecho de él uno de esos hombres oscuros a quienes su superioridad sólo sirve para tropezar contra todos los obstáculos de la vida. Su humorismo, que no es paternal, como el de Dickens, que no tiene la grandeza del de Swift, ni la gracia casi latina del de Sterne, ha ido mando adelante, como un navío bajo el pabellón rojo de las razas cruzadas.

Mr. Shaw es inglés; en su atán de ser portavoz de minorías, ha ido esta vez tan lejos que se ha quedado solo. Yo, que hablo así, dice, porque soy irlandés... Sin duda a su espíritu tan valeroso, tan aficionado a las formas tradicionales y dominar prejuicios y propensiones la llama del patriotismo, que creían extinguida. Explicable era que el sentimiento de patria de Mr. Shaw se sintiera estrecho en la fórmula tradicionalista de Maurice Barrès "La tierra y los muertos" mas, por sus mismos antecedentes y por la lección de los hechos, debió compartir esta fórmula mucho más amplia:

—Yo, que hablo así porque no soy un buey inglés...

Mr. Bernard Shaw guardará su diario en el Banco de Londres.

A. MERNANDEZ CATÁ.

## NOTICIAS DE MURCIA

= Levante Agrario =

El primer número del semanario "Levante Agrario", órgano de la Federación Agraria de Levante, que dirige nuestro querido compatriota don Ramón Pinazo, ha aparecido llevando en sus páginas notables firmas de escritores, profesores, personalidades agrarias y huertanos, que avalaron la publicación.

De abundante lectura y esmerada confección, el nuevo periódico dedicado a completo a la defensa de los agrarios de la región, ha sido muy bien recibido por todos.

Deseamos al nuevo colega larga y próspera vida para bien de los intereses agrarios que defendie.

— Siempre oíra —

O por lo menos alivia el Elixir Estomacial de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

A los niños enfermizos o raquíticos lo que mejor resultado les da es la Cerveza Líquida Madrid García.

## INVESTIGACION

### LA RIQUEZA OCULTA

La "Gaceta" publica una Real orden del ministerio de Hacienda dictando reglas para la investigación de la riqueza oculta.

Mos aquí la parte dispositiva:

1.º Que continúa hasta el día 31 de Marzo próximo la acción investigadora descubriendo riqueza oculta, sombreado altas, bajas y fallidas, pero quedando en suspense hasta la terminación de dicho plazo la aplicación de las responsabilidades reglamentarias de los ocultadores o defraudadores, que solo serán exigibles en el caso que el contribuyente no haya legalizado su situación con la Hacienda en el plazo concedido por la ley, pero bien entendido que el perdón concedido en dicha art. 9.º no alcanza en ningún caso a la parte que en las responsabilidades que debieran imponerse corresponde a los desusilantes privados, investigadores, arrendatarios, liquidadores, recubridores o agentes ejecutivos, las cuales deberán hacerse efectivas aun dentro del período que la condonación abarca.

2.º Que los expedientes pendientes de resolución continuarán su tramitación normal; pero que los fallos no serán ejecutivos hasta que, terminada el referido plazo, el interesado no se hubiera acogido a los beneficios de la ley si hubiese legalizado su situación.

3.º Que no procede dejar en suspensión la acción resarcitoria, contándose a lo largo contra todo contribuyente deudor al Tesoro los procedimientos de apremio en la forma y términos señalados por la instrucción, si bien el Estado no deberá realizar alguna sobre recaudos o multas, siempre que el descubierto quede saldado en el actual tributo.

4.º Que no alcanzando tampoco la condonación a los intereses de demora que deben pagarse en todo caso, se liquidan éstos desde la fecha en que debió tener lugar el ingreso del débito de que se trata hasta la en que se realice.

5.º Que siendo aplicable la moratoria a las concesiones militares existentes en 31 de Diciembre de 1914 que no hayan satisfacto el canon de superficie, la caducidad de las que se hallen en este caso no podrá decretarse hasta el último día del mes de Marzo próximo.

6.º Que los que posean aparatos destilatorios de alcohol sin declarar y los declaren espontáneamente antes del día 1.º de Abril próximo quedarán exentos de la responsabilidad en que hubiere tenido incurrido.

7.º Que los que posean aparatos destilatorios de alcohol sin declarar y los declaren espontáneamente antes del día 1.º de Abril próximo quedarán exentos de la responsabilidad en que hubiere tenido incurrido.

8.º Que por acuerdo a los beneficios otorgados se considera prealado los trámites de solicitud del interesado dirigido a los delegados de Hacienda, que la tramitación y resolverán según corresponda.

Cuando se trate de derechos reales bastará con la presentación de los documentos o el pago de los descubiertos, si no ninguna otra condición.

9.º Que por las intervenciones de Hacienda se tendrá especial cuidado de dar de baja en las cuentas de rentas públicas, las cantidades que, habiendo sido condonadas, estuvieran ya constituidas a favor del Tesoro en dichas cuentas, justificándose las citadas bajas con certificación expresa de las Causas que las motivaron, esplandiendo íntegramente el acuerdo recabado en la instancia respectiva.

## HOSPITAL

Ayer a las tres de la tarde llegó a la Hospital Juan Nolasco Megías, de 19 años de edad, natural y vecino de Cabezo de Torres, el que estando probando una escapeta se le disparó el arma, produciéndole una herida en el dedo pulgar de la mano derecha con destrozo de la primera falange y otra en el índice de la misma mano.

— También a la misma hora se ha curado en dicho establecimiento benéfico, Federico Martínez Ruiz, de 28 años, domiciliado en el partido de Aljucer, de varias contusiones y erosiones en la cara, produciéndole una herida en el dedo pulgar de la mano derecha con destrozo de la primera falange y otra en el índice de la misma mano.

— También a la misma hora se ha curado en el hospital de San Juan de Dios, que habita en la calle de la Cabeza de Torres, el que estando probando una escapeta se le disparó el arma, produciéndole una herida en el dedo pulgar de la mano derecha con destrozo de la primera falange y otra en el índice de la misma mano.

— Ambos heridos son de pronóstico menor grave, el primero, y leve el segundo.

Fueron asistidos por el médico de guardia señor Ruiz Medina.

## DIARIO RELIGIOSO

### SANTORAL

Ola 8 de Marzo.—Lunes.—San Juan de Dios.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno.

La Misa y Oficio divinos son de San Juan de Dios, con rito de doble mayor y color blanco.

El toque de Oraciones, a las seis y media de la tarde.

### VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se desciende a las ocho. Por la tarde se reserva a las cinco y media.

El día 8 de Marzo estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Juan de Dios.

El día 9 en la parroquia de San Antolín. Capilla de María Reparadora.—Por la noche se desciende a las siete, con misa rana por la tarde se reserva a las cinco.

### CULTOS

En la Catedral.—El culto a las siete de la mañana, con misa de Primis y comunión; y por la tarde a las tres y media.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En San Andrés.—Al toque de oraciones; los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En el Carmen.—Al toque de oraciones los miércoles y viernes con sermón y los domingos a las tres de la tarde con sermón.

En San Lorenzo.—Al toque de oraciones los viernes con sermones y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En Santa Catalina.—Al toque de oraciones con plática catequística; los viernes sermones y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Miguel.—Al toque de oraciones, los viernes sermones y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En San Nicolás.—Los viernes al toque de oraciones con sermones y los domingos a las tres y media de la tarde con sermón.

En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones; los domingos a las tres y media de la tarde con sermones.

En San Bartolomé Santa María.—Al toque de oraciones. Los viernes, sermones. Los domingos a las tres y media con sermón.

CONFERENCIAS NOTABILÍSIMAS

Todo quanto se diga de las notabilísimas conferencias católicas que duraron ocho

noches consecutivas se ha pronunciado en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, el M. I. Sr. D. Julio López Maymó,

es muy poco ante la realidad.

Murcia entera se ha visto representada en el grandioso templo escuchando con avidez al maestro por excelencia, al orador consagrado, que con su

probablemente, también, como las billetes. Juan deshizo el paquete y no pudo contener un grito de ira: ¡Bandol!

El contenido del paquete eran algunas sibillas de mujer; una sortija de brillantes, otra con una gran esmeralda y un anillo de oro muy sencillo.

Mientras Juan contemplaba las joyas, el moribundo volvió a moverse, en la agonía, y pronunció algunas palabras.

—[No..., perdón...; yo quería llevármelas a mi mujer... ¡So realista, era una francesa...; no que sea material... ¡Perdón! —

Aunque hablaba en su idioma, Juan le entendió perfectamente, pues había estudiado el alemán.

Aquellas palabras le llenaban de espanto. Quiso interrumpir al herido; pero éste había muerto.

Juan no sabía de mirar las joyas.

—¡Está demasiado parecido...

Llena de angustia, escuchó de un horrible presentimiento, leyó las letras grabadas en la sortija de oro. En letras finísimas estaban grabados dos nombres y una fecha:

“Magdalena Juer, 25 de Julio de 1912.”

JAIME CONSTANT.

LISBOA

## la política en Portugal

por TELÉGRAFO

### Crisis ministerial

Madrid 7.—A las 9 n.

El ministro de Hacienda dimitió ayer. En su discurso ha manifestado su acuerdo en constituir un ministerio de concentración nacional apoyado por todos los partidos a que el gabinete se avenga a colaborar con el Congreso, convocando a una reunión extraordinaria para este fin exclusivo.

El diputado Vuria ha presentado ante los tribunales denuncia contra todo el Gobierno por violar la constitución.

El Congreso continúa cerrado.

La peste bubónica

En la calle de la industria se han registrado dos casos de peste bubónica, siendo fallecido uno.

Han sido atendidas cuarenta personas.

CÁDIZ

## El conflicto de las subvenciones

(Por teléfono)

### Reunión en el Gobierno

Madrid 7.—A las 9 n.

En el gabinete civil ha concebido una reunión con el gobernador, el alcalde y los jefes de las minorías municipales, para tratar de la cuestión de las subvenciones, encargándose gestionar por todos los medios trabajo para los barrios y abrir esta semana un puesto de pescado barato y establecer tablas regidoras del pan.

El municipio adquirirá trigo en el extranjero y venderá harinas a los panaderos.

También encasean las patatas.

Se peregrina con energía a los mercados y se impide la exportación de carnes a Marruecos.

La reunión de la junta ha sido reñidísima por estar los partidos desacordados.

## Oviedo

Por telégrafo.

### Sin subsistencias

Madrid 7.—A las 9 n.

El presidente de la Cámara de Comercio ha telegrafizado al ministro de Hacienda diciéndole que siendo la harina de maíz el principal alimento de los labradores de Asturias y no alcanzando las actuales circunstancias para más de dos meses, pide al Gobierno adquirir en la Argentina dicho cereal del que Asturias consumirá quince mil toneladas.

El sindicato Agrícola de Infieste aceptará desde luego mil toneladas pagándolas como el Gobierno determina y así se evitarán inmediatas gravísimas perjudicaciones del hambre.

### Un suicidio

El teniente de regimiento del Principio José Martínez, de quince años, se ha suicidado en el cuartel disparándose el fusil por boca de la barba.

Desconocemos los móviles que le impulsaron al suicidio.

## DATO Y LOS CATALANES

por TELÉGRAFO

### Conferencia Interinsante

Madrid 7.—A las 9 n.

De paso para Sevilla, a donde marcha a assistir a la inauguración de la batería de cañones para obreros construidas a expensas del rey, ha llegado el senador reformista Juney.

Este visitó a Dato, con el que constó extensamente.

El senador expuso al presidente el disgusto que existe en Cataluña por la clausura de París, manteniendo pendientes los proyectos de puestos franceses y otros de carácter económico.

Dato le contestó que no creía que el disgusto fuese tan general, puesto que estaba recibiendo muchas felicitaciones de entidades económicas y particulares por las medidas que ha adoptado el Gobierno para hacer frente a las circunstancias.

Las Cortes no están cerradas definitivamente, dijo Dato.

El Gobierno desea abrirlas y así se les ha expuesto a Sedó, quien se ha hecho cargo de los petróleos móviles que releva la actividad del Gobierno.

Se extrajo Dato de la actividad de ciertos elementos catalanes, cuyas indicaciones fundamentales han sido atendidas y lo serán oportunamente en las restantes.

Junto se anunció que se producirá en Cataluña una formidable corriente de apoyo en favor de la inmediata apertura de las Cortes, y esa corriente abarca desde la izquierda hasta la derecha.

Dato opinó que pasadas las elecciones, esta agitación quedará muy reducida.

Junto ha sacado la impresión de que el Gobierno hará igual caso que cuando las mancomunidades, y que por decreto resolverá la cuestión de los puestos franceses y quizás el proyecto de sonserío de los bancos y otras medidas de carácter social y económico.

## Salamanca

(Por teléfono)

### Civiles y bandoleros. Una colisión

Madrid 7.—A las 9 n.

El gobernador de Salamanca comunica la colisión habida en las inmediaciones del pueblo de Labugo entre los guardias civiles y cuatro bandoleros, resultando muerto un bandolero.

Los restantes lograron escapar.

## Niña resucitada

(Por telégrafo)

### Un caso de cataplexia

Madrid 7.—A las 11 n.

En Jerez, en una casa de la calle de Oropesa, falleció una niña, cuya muerte fue certificada.

La familia la ametralló y la colocó en el ataúd.

Poco después, estando la cosa mortuaria atestada de gente que velaba el cátavos, se oyeron llantos que procedían de la cámara mortuoria.

Audióse a la habitación y se encontró que la sepultada muerta era la que lloraba.

La familia la sacó del ataúd siendo llevada al lecho, en el que recuperó paulatinamente el conocimiento, cumpliendo a bajar.

Decas palabras no dedujeron que la niña no se dijera cuenta de nada de lo que había pasado.

Parte se que se tratase de un ataque de cataplexia.

La noticia de la niña resucitada ha sido comentadísima en todo el poblado.

## PALENCIA

Por telégrafo

### El precio del pan

Madrid 7.—A las 9 n.

Debido a las gestiones de las autoridades el precio del pan sólo ha aumentado dos céntimos por kilogramo.

Comenzará a regir mañana.

Los sembrados presentan un aspecto excelente, esperándose que si la primavera favorece la labranza, la cosecha actual será buenísima.

## CORDOBA

—

## Hundimiento de una mina

(Por telégrafo)

### Trabajos de salvamento—Los sucesos de La Meja

Madrid 7.—A las 9 n.

El gobernador de Córdoba comunica continua los trabajos de salvamento en la mina “Cabeza de Vaca”, sin que se haya interrumpido en solo instante.

El estudio de los hechos es satisfactorio.

También resistió el ministro amplia información de los sucesos ocurridos recientemente en La Meja (Huelva).

## ALMERIA

por TELÉGRAFO

### La crisis del trabajo. Asamblea magna

Madrid 7.—A las 9 n.

Con una concurrencia extraordinaria ha comenzado la asamblea magna para ver la forma de remediar la espantosa crisis del trabajo.

Presidió el obispado de la diócesis asistiendo los diputados y señadores, el presidente de la Diputación, los directores de periódicos, Cámara de Comercio, Circuito Mercantil, Casino, entidades y notables representaciones de los pueblos.

El obispado elegió la prensa que ha hecho una labor meritíssima en favor de los intereses de Almería.

Destacó la seguidísima atención por que atravesaba la provincia.

Pide a los diputados y señadores que acudan para pedir al Gobierno la mejora de las carreteras y la construcción de obras.

El señor Díaz Cañavate dice que únicamente todos en el Parlamento trabajan para conseguir las aspiraciones de las asambleas.

Se dio lectura a una carta de Dato diciendo dar curante puebla.

También se leyeron cartas y telegramas.

Los ministros y directores generales aplaudieron.

Hay gran entusiasmo.

## CADIZ

por TELÉGRAFO

### E: Victoria Eugenia

Madrid 7.—A las 10 n.

He zarpado para la Argelia el vapor de la transatlántica “Reina Victoria Eugenia”.

El barco va abarrotado de carga, figurando entre los pasajeros las tías hermanas Pachet.

## Toros y toreros

Por telégrafo

### EN MADRID

#### Cigüeña de Goya

Madrid 8.—A las 1 md.

Los novillos Félix Gómez, han resultado escasos de bravura.

La tercera calórosa como en plena cañica. En la plaza no ileno completo.

Algarrobo lo mató tres toros mostrándose deficiente como torero y admirable como matador, siendo aplaudido.

Cercito muy ignorante. El primero despues de demostrarlo se lo echaron al corral.

En el segundo agarró una buena estocada siendo aplaudido.

El debutante Gavira sufrió infinidad de achuchones y revolciones.

El último lo vistió aparatadamente, destreza doble la ropa y dándole una formidable paliza, causándole contusiones leves.

Un picador también resultó empotrado en el leño.

Los esfuerzos del conductor fueron inútiles.

Una rueda delantera del coche cogió la cabeza del niño, quedando este como una cucaracha en medio de la vía.

Trabajosamente pudo extraerse a la infeliz criatura, que fué conocida inmediatamente a la Casa de Socorro inmediata, en donde falleció a pocas minutos de ponerle en la cama de operaciones del beneficio establecimiento.

El cadáver presentaba la cabeza completamente destrozada.

La detención del tranvía causante produce la aglomeración de gente, un niño, de cuatro años de edad, llamado Manuel López Cerdas, inadvertidamente cayó debajo de un tranvía.

A los gritos de la multitud, el conductor del coche se dirigió a la vía y con toda rapidez frenó el tranvía.

Los esfuerzos del conductor fueron inútiles.

Una rueda delantera del coche cogió la cabeza del niño, quedando este como una cucaracha en medio de la vía.

Trabajosamente pudo extraerse a la infeliz criatura, que fué conocida inmediatamente a la Casa de Socorro inmediata, en donde falleció a pocas minutos de ponerle en la cama de operaciones del beneficio establecimiento.

El cadáver presentaba la cabeza completamente destrozada.

Guardias de voluntaria y caballería intervienen con todo presto, logrando contener al público y despejando.

La multitud apedreado a los guardias y a las traviesas, quedando éstas con las estribas destrozadas.

El guardia Catedral Ros, de una perdida, resultó con una herida de seis centímetros en la región frontal, interrumpiendo las tejas blandas.

Fué llevado a la Casa Socorro, calificando la herida de prenóstico reservado.

El suceso en los primeros momentos fué de carácter alarmante, ante la actitud de la gente.

For el artículo 29

Madrid 8.—A las 1 md.

En el ministerio de la Gobernación hasta el mediodía solo se sabía había sido proclamado no candidato por el artículo 29 en el distrito de Santa María de Nieve (S. govi) y varios por la provincia de Albacete.

Paco Madrid iba en el primero y superó en el segundo.

Algarrobo y valiente y valiente, siendo reelecto.

## Vapores Correos Franceses

En la Oficina General de Transporte Buñuelos, 1, Madrid  
Servicios diarios, rápidos y directos, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y ARGENTINA.  
Con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos helicópteros y telégrafo sin hilos.

«PEKÍN», «Pekín», «PARÍS», «Pista», «Salta» y «Valdivia».

## - - PLATA - -

Saldrá de ALMERIA el 22 de MARZO de 1915, para SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Málaga.

Este vapor admitirá pasaje en Camara de primera, segunda, tercera económica y en tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 18 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo al lujo y las comodidades que requieren los adelantados modos. Tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase somida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SANTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos pasajeros que les igualen y ninguno que los superen. Son de 11.500 toneladas y desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Asunto importante.—Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están abiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes: Sus Consignatarios.

**Hijo de Ricardo Gómez (S. en C.)**  
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Vapores Correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C. de Cádiz

El día 18 DE MARZO saldrá fijamente de Valencia el vapor

**INFANTA ISABEL**

con destino a SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.—Admitirá carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º—A los pasajeros de 5.º se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LÍNEA ANTILLAS.—Cada 20 días salidas de vapores para Canarias Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.—Solicítense informes verbalmente o por carta de sus

Consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—Valencia

VINO y JARABE  
de QUINA y HIERRO

de GRIMAUFT y Cia

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA, de PELLIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrhea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanan del Empobrecimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias  
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

ASA de los padres, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Calle de Roca, 4, pregonando por Miguel Barberán.

AMA de oria.—Para una, de 27 años, leche de dos meses. Razón: Calle de Roca, 4, pregonando por Miguel Barberán.

AMA de oria.—Para una, de 26 años, leche de dos meses. Razón: Las Barracas (Esponjado). Pregonando por Josefina, 12. Razón: Calle de Roca, 4, pregontando por Perico Clavellina.

AMA de oria.—Para una, de 27 años, leche de dos meses. Razón: Las Barracas (Esponjado). Pregonando por Josefina, 12. Razón: Calle de Roca, 4, pregontando por Perico Clavellina.

AMA de oria.—Para una, de 27 años, leche de dos meses. Razón: Calle de Roca, 4, pregontando por Carmen García.

AMA de oria.—Para una, de 27 años, leche de dos meses. Razón: Calle de Roca, 4, pregontando por Carmen Martínez.

Linea de Vapores TINTORE

## BARCELONA

Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante.

Servicio Orán

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consiguiatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJOS.

## “La Moda Práctica”

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora ilustrada.

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Sus patrones cortados y trezados, la multitud de modelos de labores artísticas sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripción obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.

En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas; seis meses, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.

Cada trimestre publica 13 número, uno cada miércoles  
Oficinas: Crédito Público, núm. 1 MURCIA  
PIDASE NÚMERO DE MUERTE

Número suelto: 20 céntimos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la *Allmanna Svenska*.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos  
Grandes talleres de Fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

## LA UNION - CARTAGENA

**En la Imprenta**  
de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

**Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES**  
de B. Bernal Gallego  
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO  
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS, CORRIENTES  
Pitiques sastafogos. Fábricaron expositos en Exposiciones nacionales y extranjeras.

INGENIERO-DIRECTOR:  
D. Felipe López Morales

**LA MAQUINISTA DE LEVANTE**

de MIGUEL ZAPATA INGENIERO-DIRECTOR: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

MURCIA: Vinalal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasa y Aceites, Motores de Gasolina, Petrolíferos y Benzeno para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carpintería, Tabacalería y Pintura.

FOLLETIN DE “EL LIBERAL” (92)

XAVIER DE MONTESPIN

**EL COCHE NÚMERO 10**

bien presentaban vertiginosamente frases incoherentes, entre las cuales se daban por intervalos las de «Segismundo, Brancy, mi hijo...»

—Hacía muchos meses que no se había presentado una crisis de este género y sobre todo tan persistente.

La señora Amadís no se asustó; para quien obra contra era fuerte agitación... y, como siempre recorrió a la risa.

—Ahh—se murmuró—. Si esta noche se presenta «La Malfa», ¡qué dicho! Eso sería el mejor remedio.

—Hizo que la trajeran los periódicos y miró el anuncio de los teatros.

La ópera era «Roberto il diavolo».

—No es a propósito para Ester—prosiguió la señora Amadís—. Las apariencias, el diablo, el cementerio, las llamas infernales, la volverían más loca de lo que está. Yo, a pesar de ser una reza, me estremecí siempre que la oigo.

La señora Amadís comenzó a cantar:

—Rey de los infiernos, soy yo quien os llama, yo, condensando como vos.

Reconoció inmediatamente a la señora Amadís y sonrió.

—¿Cómo os encontráis, querida niña? ¿Cómo va mi linda duquesa?—interrogó la anciana.

La señora Amadís se complació, cuando se hallaba a solas con Ester, en dar a su protegida el título que de derocho le correspondía. La palabra «duquesa» halagaba su amor propio.

Ester no respondió. Parecía no haber oido

las palabras pronunciadas por la señora Amadís. Toda su atención, todo su pensamiento, su mirada, estaban fijas en el grabado que llenaba el centro de una página del libro que hojeaba.

Un temblor convulsivo agitó el cuerpo de la pobre loca.

Se levantó temblorosa, llevando en la mano izquierda el libro y señalando con el índice de su mano derecha el dibujo, del cual no apartaba su vista.

—¿Qué le pasa? ¿Qué habrá ballado en el libro? Dejadme ver, niña—añadió en voz alta. ¡Escarifadme el grabado!

Se acercó a Ester, oyendo estremecidas ojos que se separaban del grabado, y cuyos labios pronunciaban palabras incoherentes. Ocupaba sus dedos sobre la hoja. Fruncieron sus cejas. La estampa que le miraba traía a su memoria un recuerdo vago, y trataba, a pesar de su estado, fijarla.

—¡Ah! ¡Dios mío! —exclamó la señora Amadís al ver el dibujo—. ¡Ah! ¡Dios mío! Parece hecho a propósito. ¡Oro que lo estoy viendo y tiene!

El dibujo que tan profunda impresión había causado en las dos mujeres, representaba el interior de una alcoba.

Cerca del lecho, cuyas ropas caían en desorden, se veía una cama volcada, un niño en el suelo, y una joven, casi desnuda, luchando con un hombre de siniestro aspecto, que intentaba acercarse a la cuna, mientras que

otra mujer, menos joven y mucho más gruesa, ya no lloraba en un ángulo de la habitación.

Este grabado recordaba de un modo sorprendente el terrible episodio causa original de la locura de Ester.

Habíase dicho que el artista se había propuesto pintar la escena de la entrada de los asesinos en la quinta gótica de Brusoy, y el instante en que la hija del coronel Dericourt había hecho presa de Jorge de La Tour Vie, diez y apretaba furiosamente su garganta.

—Bueno la hemos hecho—exclamó la viuda del contratista—. Este endiablado dibujo le ha impresionado. Recuerda algo; pero no sabe a punto fijo el qué. Me temo una crisis.

¡Ay! ¡Ay! ¡Ay! el libro impidió!

Y quiso apoderarse del volumen.

Ester le separó con fuerza, pero con insistencia. A la vez deslizó con voz roca y monotonía:

—Brancy... ya sabéis... Brancy... la quinta... los asesinos... ya vienes. Tened cuidado... mi hijo... jayavé y mi hijo!

Ester rió y replicó:

—Brancy... Brancy... los asesinos!

Sus ojos tomaron una expresión furiosa y parecía dispuesta a defenderse contra un ataque de fantasmas.

La señora Amadís presenció con profundo pesar, con inmensa inquietud, esta escena de fantasmas.

Hacía muchos años que Ester no había sufrido crisis tan violenta.

—Qué desgracia!—balbuceaba la mujer tristemente.—¿Cómo sobrará esto?

La loca calló un momento. Su rubia cabellera, desgreñada, dantecida, había, en sus bruscos movimientos, abierto, su semblante como velo de oro.

Fijándose sus ojos. Bajó la cabeza, dibujóse una sonrisa sin expresión en sus labios y comenzó a cantar la barcarola de «La Mala de Portici».

De este manera había empezado la locura de Ester, y así asombra tocó las crónicas.

La señora Amadís lanzó un suspiro.

—Si pudiera dormir dos o más horas es mi voluntad, y al despertar estaría tranquila, a su costumbre.

Ester, como si hablara a sí misma, el pensamiento de la señora Amadís, dirigió su atención hacia una silla colocada en uno de los rincones de la habitación.

Tranquila ya la señora Amadís, ordenó adelantar la silla media hora, y que estuviera dispuesto el coche para las siete y media en punto.

A las siete anunció el suyo de cámara que estaba servida la cena.

Antes de sentarse a la mesa fué a ver a Ester, y la encontró reclinada en el sofá mormorando estrofas de «La Mala».

Convenía dejar sola a la pobre loca. La señora Amadís la abrazó y se dispuso a dormir.

A las siete y media subió el perchero, después de recomendar a María que velara continua-